
平成３０年度第１１回登別市教育委員会会議録

日 時 平成３１年２月２８日（木）午後４時３０分

場 所 登別市民会館 小会議室
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第１１回 教育委員会議事日程

１ 日 時 平成３１年２月２８日（木）午後４時３０分

２ 場 所 登別市民会館 小会議室

３ 議 案

報告第１１号 教育委員会事務局職員の懲戒処分に係る臨時代理について

報告第１２号 市議会定例会提出議案に関する意見に係る臨時代理について

議案第１６号 登別市教育振興基本計画について

議案第１７号 登別市文化財審議会委員の委嘱について

議案第１８号 登別市ＰＴＡ連合会助成金交付要綱の制定について

議案第１９号 登別市子ども会活動振興助成金交付要綱の制定について

議案第２０号 登別市文化振興助成金交付要綱の制定について

議案第２１号 登別市体育協会助成金交付要綱の制定について

議案第２２号 登別市スポーツ少年団育成助成金交付要綱の制定について

議案第２３号 市民マイプラン講座事業実施要綱の一部改正について

４ 情報提供

（１）平成３１年度教育行政執行方針について

５ 出席者

（教育委員会５名）

教育長 武 田 博

委 員 垣 内 登紀子

委 員 森 口 達

委 員 赤 井 秀 輝

委 員 堅 田 裕

（事務局８名）

教育部長 佐藤史彦 教育部参与 野﨑 均

教育部次長 橋場 太 総務グループ建築主幹 出口利美

学校教育グループ総括主幹 舘下貴子 社会教育グループ総括主幹 安部直也

学校給食センター長 吉田富士夫 図書館長 綿貫 亨



- 2 -

○武田教育長 それでは本日の委員会は、５名が出席されておりますので、有効に成立

していることをご報告します。これより、平成３０年度第１１回教育委員会を開催しま

す。本日の議事は、報告２件、議案８件になります。報告第１１号「教育委員会事務局

職員の懲戒処分に係る臨時代理について」でありますが、本件は教育委員会事務局職員

の人事に関する案件でありますので、「地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１４

条第７項のただし書き」により公開しないこととして宜しいでしょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、報告第１１号については、公開しないことといたします。事

務局から説明をお願いいたします。

（非公開）

○武田教育長 それでは、公開にて議事を進めたいと思います。

次に、報告第１２号「市議会定例会提出議案に関する意見に係る臨時代理について」

を議題とします。事務局から説明をお願いします。

○橋場次長 報告第１２号は「市議会定例会提出議案に関する意見に係る臨時代理につ

いて」です。本報告は、平成３１年第１回市議会定例会の提出議案であります平成３０

年度一般会計補正予算（第７号）、学校給食事業特別会計補正予算（第１号）、平成３１

年度一般会計予算、及び学校給食事業特別会計予算について、登別市教育委員会教育長

に対する事務委任規則第３条の規定に基づき、５ページのとおり臨時代理を行いました

ので、その内容を報告し承認を求めるものであります。

別冊の右上に「報告第１２号資料」と書かれた冊子をご覧ください。１ページになり

ます｡初めに、平成３０年度登別市一般会計補正予算（第７号）になります。歳出ですが、

ほとんどが決算見込みによる減となっています。数字の大きなところで、登別小学校耐

震化・改修事業費の△２５７万円は実施設計費ですが入札の減になります。要保護・準

要保護就学援助費の△３５０万円は、児童数が当初見込んでいたより減ったことによる

残になります。次２ページの歳入では市債に大きな数字がありますが、これは歳出の増

減に伴う動きとなっています。

次に３ページの学校給食事業特別会計の補正になります。補正の要因は、嘱託員に係

る予算で、当初確保していた留保分の残になります。歳入については、人件費は一般会

計で負担するルールになっておりますので、その繰り入れ額の減となっています。

次に４ページ、平成３１年度登別市一般会計予算になります。総額では２２１億２，

０００万円となりました。昨年度と比較して５．５％の増額となっております。６ペー

ジになりますが、教育費は総額で１１億９，１４５万２千円となりまして、昨年度と比
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較すると７，０７８万３千円の増、率にして６．３％の増となっています。

教育費の主な事業になります。新規の事業、それから内容が大きく変更になった事業

について説明します。まず、１２ページ１８番「英検チャレンジ事業費」ですが、この

事業については前回の教育委員会で情報提供しておりますが、小学校４年生は英検ジュ

ニアのブロンズ版、中学生については英検３級の受験時に半額を補助する事業です。１

３ページの地域学校協働本部事業は、総合教育会議で説明をしておりますが、現在の学

校支援地域本部事業から地域学校協働本部事業への移行を図り、地域と学校が連携・協

働という関係にしていくというものであります。１４ページの教育施設長寿命化計画策

定事業費は、教育施設の整備に関しまして、財政負担の軽減・平準化を図ることを目的

に計画を策定するものです。市民会館整備事業は、今年度は音響設備の更新を行いまし

たが、来年度は中ホールからの非常用階段と非常用照明蓄電池設備整流器の更新を行い

ます。１７ページの富岸小学校受変電設備整備事業、幌別西小学校排水設備整備事業は

新規事業になります。幌別西小学校耐震化・改修事業費は、来年度は校舎の解体と渡り

廊下の改築が主な事業となります。１８ページの登別小学校耐震化・改修事業費は、今

年度実施設計を行いましたので来年度工事を行います。幌別東小学校は、来年度実施設

計を行います。１９ページの第４７回北海道中学校柔道大会補助金は、７月末に日本工

学院の体育館で大会が開催されますので、地元負担として３０万円を補助します。２０

ページの登別中学校屋内運動場暖房設備整備事業費と幌別中学校耐震化・改修事業費は

新規事業になります。幌別中学校は来年度実施設計を行い、３２年度に工事を行う予定

です。２４ページの鷲別公民館受変電設備整備事業費、２６ページの図書館防火設備整

備事業費は新規事業になります。３４ページのオリパラで夢を育むスポーツ推進事業は、

３１年度は水泳の瀬戸大也さんを呼ぶ予定です。３６ページの市民プール整備事業費は

濾過器の改修工事を行うこととしています。

それから、最後のページになります。平成３１年度学校給食事業特別会計予算になり

ます。給食を提供する人数は、小・中学校、明日中等教育学校の前期課程、保育所で合

計が３，９０８人となり３０年度よりも１５２名の減となっています。給食費について

は賄い材料費等の値上げにより、値上げを加味した予算となっています。

追加の情報ですけども、登別小学校と幌別西小学校の耐震化ですけども、一昨日３０

年度の国の補正予算が内定となりまして、３１年度の当初予算ではなく、３０年度の第

９号補正で予算を確保しまして、３１年度に繰り越しして実施する予定です。以上です。

○武田教育長 ただ今報告第１２号について説明がありました、ご質疑ございませんか。

（「ありません」の声あり）
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○武田教育長 それでは、報告第１２号については、承認することとしてよろしいでし

ょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、報告第１２号については承認します。次に議案第１６号「登

別市教育振興基本計画について」を議題とします。事務局から説明をお願いします。

○橋場次長 はい。議案第１６号「登別市教育振興基本計画の策定について」です。本

計画ですが、登別市学校教育基本計画が平成３０年度をもって終了しますので、新たな

計画の策定に向けて「登別の教育推進に関する検討会議」で意見をいただきながら学校

教育基本計画を見直してまいりましたが、今後は学校教育と社会教育を総合的・体系的

に推進することが強く求められておりますので、今回見直した学校教育基本計画と既に

ある社会教育中期計画を合わせて「登別市教育振興基本計画」としまして、本市の教育

行政の基本的な方向性を示す計画として策定したものでございます。

本計画については、昨年１１月１日に開催しました第７回教育委員会で内容の情報提

供をしておりました。その後の動きについてですが、１１月１２日開催の総務・教育委

員会で情報提供を行い、１２月１日から１月７日までパブリックコメントを行っており

ますが、意見等はございませんでした。本日配布のものは１１月配布のものとレイアウ

トを修正しておりますが、内容の変更はありません。本計画について、審議をお願いし

たいと思います。

○武田教育長 ただ今、議案第１６号について説明がありました。ご質疑ございません

か。

（「ありません」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第１６号については、承認することとしてよろしいでし

ょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第１６号については承認します。次に議案第１７号「登

別市文化財審議会委員の委嘱について」を議題といたします。事務局から説明をお願い

します。

○安部社会教育グループ総括主幹 はい。議案第１７号は、登別市文化財審議会委員の

委嘱についてでございます。議案書は７ページになります。登別市文化財審議会委員が

平成３１年３月２４日で任期満了となりますので、登別市文化財保護条例の規定により

委員の委嘱するものです。委員につきましては、現在６名の方に委嘱をしており、全員

が任期満了となりますが、この度全員に再任していただくことで了承を得ております。
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また、この度新たに１名の方に新任として委嘱したいと考えております。高森繁美さん

ですが、元室蘭民報社の記者で現在は本市の図書館で読み聞かせボランティアの代表を

されている方です。図書館を拠点として本市の郷土資料の普及啓発に取り組まれるとと

もに、自ら本市の歴史に関する調査研究を行われておりますので、文化財審議会委員の

職務を果たしていただける方と考えております。なお、任期につきましては、平成３１

年３月２５日から平成３３年３月２４日までの２年間でございます。以上、ご審議のほ

どよろしくお願いします。

○武田教育長 ただ今、議案第１７号について説明がありました。ご質疑ございません

か。

（「ありません」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第１７号については、承認することとしてよろしいでし

ょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第１７号については承認します。

次の議案第１８号から第２２号についてですが、全件要綱の制定ということですので

一括で説明をお願いします。

○安部総括主幹 はい。議案第１８号から議案第２２号までの５件につきましては、各

種団体に対する助成金の交付要綱を制定するものであり、制定理由が共通しております

ので一括してご説明申し上げます。議案書は８ページから７７ページまででございます。

社会教育グループが所管します登別市ＰＴＡ連合会、登別市子ども会育成連絡協議会、

登別市文化協会、登別市体育協会、登別市スポーツ少年団本部の５団体に対する助成金

の交付にあたりましては、これまで登別市補助金等の事務取扱に関する規則に基づき執

行しておりましたが、助成対象とする事業や経費の明確化を図るため、この度、個別に

交付要綱を制定するものであります。施行期日は全て平成３１年４月１日でございます。

以上、ご審議のほどよろしくお願いします。

○武田教育長 ただ今説明のありました５件について、一件ずつ質疑、採決を行ないま

す。まず、議題第１８号についてご質疑ございませんか。

○垣内委員 はい。この５件の議案は今までもあったものを今一度整理をしましょう。

明確化しましょうということでしょうか。それとも新しくされたものでしょうか。

○安部総括主幹 はい。これまでも今説明した５団体には助成金を交付していて、それ

は共通の規則に基づいて助成金を交付していましたが、それぞれ事業が異なりますので、

それぞれの団体が目的を達成するために行っている事業、経費を要綱できちんと定めて、
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それに対して交付をするといったような形で、額を変更するとかということではありま

せん。

○垣内委員 ありがとうございます。

○武田教育長 よろしいでしょうか。それでは、議案第１８号については、承認するこ

ととしてよろしいでしょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第１８号については承認します。次に議案第１９号につ

いてご質疑ございませんか。

（「ありません」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第１９号については、承認することとしてよろしいでし

ょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第１９号については承認します。次に議案第２０号につ

いてご質疑ございませんか。

（「ありません」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第２０号については、承認することとしてよろしいでし

ょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第２０号については承認します。次に議案第２１号につ

いてご質疑ございませんか。

（「ありません」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第２１号について、承認することとしてよろしいでしょ

うか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第２１号については承認します。次に議案第２２号につ

いてご質疑ございませんか。

（「ありません」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第２２号については、承認することとしてよろしいでし

ょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第２２号については承認します。次に議案第２３号「市

民マイプラン講座事業実施要綱の一部改正について」を議題といたします。事務局から
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説明をお願いします。

○安部総括主幹 はい。議案第２３号は市民マイプラン講座事業実施要綱の一部改正に

ついてでございます。議案書は７８ページです。市民マイプラン講座事業につきまして

は市内の団体が自主的に行う学習に対し、講師を派遣することにより市民の学習意欲を

喚起し、生涯学習の推進を図ることを目的として実施しておりますが、現行の規程によ

る講師謝金の額が一律となっており、講師を選択する幅が限られていることから、この

度要綱を改正し講師の謝金を一部増額することで講師選択の幅を拡大し、利用者の増加

を図るものであります。改正内容の詳細についてでございますが、議案書８１ページの

新旧対照表をご参照ください。第１０条第２項におきまして、謝金の額を規定しており

ますが現行では一律５千円となっております。改正後は派遣する講師が登別市、室蘭市、

白老郡白老町字虎杖浜に居住の場合は５千円、胆振管内に居住の場合は７千円、それ以

外の地域に居住の場合は１万円としております。また、本市における生涯学習を推進す

るという観点から対象とする学習会の開催場所を登別市に限定することとしております。

以上ご審議のほどよろしくお願いいたします。

○武田教育長 ただ今、議案第２３号について説明がありました。ご質疑ございません

か。

○垣内委員 よろしいでしょうか。確か今年度もマイプランに対しては１５万円ほどの

予算だったと記憶しているのですが、大体年間でどのくらいの団体が申請しているので

しょうか。

○安部総括主幹 はい。過去３か年ですと、平成２８年度が１０件、２９年度が１４件、

３０年度はまだ途中ですけども１１件の申請がございます。

○垣内委員 分かりました。ありがとうございます。あと、謝金ですが、交通費を含ん

での謝金になりますね。

○安部総括主幹 はい。含んだ形です。

○垣内委員 そうすると、新しく掲げたここの地域以外に居住の講師の１万円というの

は、それでもある程度限られたところからの講師派遣になりますね。遠いところからの

講師というのはこの金額では難しいと感じたところです。例えば、札幌圏内でも結構の

交通費が必要になると。

○安部総括主幹 これまでの実績としては、管外の講師としては札幌ですとか、千歳で

すとか、その辺りからいらっしゃっている講師がおりますけども、現状ですと一律５千

円ですが、札幌ですとプラス５千円のイメージで設定をしております。

○垣内委員 はい。分かりました。ありがとうございます。
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○武田教育長 よろしいでしょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第２３号については、承認することとしてよろしいでし

ょうか。

（「はい」の声あり）

○武田教育長 それでは、議案第２３号については承認します。以上で本日の議事は全

て終了しましたが、その他事務局から情報提供などありましたらお願いいたします。

【情報提供案件】

○野﨑参与 はい。平成３１年度教育行政執行方針につきましては、１月の教育委員会

におきまして承認をいただき、平成３１年第１回市議会定例会において教育長より執行

方針の説明を行いました。全文は別紙のとおりであります。１月のときに説明したとこ

ろと若干表現等を変えているところがありますので説明したいと思います。

１ページを開いていただければと思います。４行目あたりの社会構造や雇用環境の下

に価値観等という言葉を入れさせていただいております。また、いろいろな部分で順番

を変えたり、表現を変えたりというところもあります。２ページの後ろから５行目、こ

れまで本市においてはというところの下に学校支援地域本部事業がありますけども、前

回は地域学校協働本部事業と書いておりましたが、今までの取り組みということで支援

本部事業と書かせていただいています。今後移行していくこととしておりますので２ペ

ージ後ろの１番最後から３ページに掛けて、地域と学校が連携・協働して地域全体で未

来を担う子どもたちの成長を支える地域学校協働活動に発展するよう努めてまいります

という形にして、皆さんに分かりやすくするために説明を入れた表現にさせていただい

ております。３ページの最後の幼保・小・中連携関係のところで、新たにキャリア教育

の表記を入れております。小中学校が登別青嶺高等学校や登別明日中等教育学校との連

携を図り、社会的、職員的自立に向けて必要な能力や態度が育成されるよう支援してま

いりますというところは、青嶺高校、明日中等教育学校のことを表記させていただいて

つながりを大事にして意識していただきたいと思いまして入れさせていただいておりま

す。５ページには英検ジュニアの関係ですが、以前お渡ししたものは実用英語検定と書

いておりましたが、英検ジュニアとこれが正式名称ということで表記を変えております。

また、後ろから３行目、働き方改革に関わる部分ですが、もう少し具体的にした方がお

分かりいただけると思いまして、部活動指導に関わる負担の軽減や勤務時間を意識した

働き方の推進と学校運営体制の充実を促しという部分を追加しております。６ページの
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うしろから２行目、思いやりの心がいじめ関係等もありますので、大切ということで替

えさせていただいております。１０ページは社会教育の部分ですが、３行目から郷土資

料館、ふぉれすと鉱山、カント・レラ等の社会教育施設においては、指定管理者やボラ

ンティア団体との協働により効果的な学習活動が提供されるよう努めてまいりますとい

う形でこの３行を入れております。具体的な施設を書いてより分かりやすく示した方が

いいというところで入れております。また、後ろから３行目、アイヌ文化に関しても登

別アイヌ協会を中心にですとか、刺しゅうなどの文化講座や各種講演会という言葉を入

れさせていただいたり、伝統と普及。前回は普及と啓発という言葉でしたが、変えてお

ります。１１ページは家庭教育の後段のところで、通学合宿や放課後子ども教室等の表

記等をしていましたが、ここは説明を入れた方がより分かりやすいということで入れて

おります。また、引き続き地域ボランティア団体の協力を得て、実施していくという表

記を入れております、最後１３ページ、オリパラで夢を育むスポーツ推進事業の関係で

すけども、この事業の意味合いをもう一度確認というところで４行の文章を入れており

ます。市民に分かりやすい表現や詳しく説明した方がいいということで表現を替えてお

ります。

以上概要でございますけども平成３１年度におきましても執行方針の具体化を目指し

たさまざまな取り組みを進めてまいりたいと思いますので、これからも委員の皆様方の

ご意見ご指導をよろしくお願いします。以上です。

○武田教育長 ありがとうございました。ただ今執行方針について説明がありましたが、

ご意見、ご質疑あればお受けしたいと思います。

（「ありません」の声あり）

○武田教育長 他にございませんか。

〇橋場次長 先月の教育委員会でお知らせしておりました卒業式の調整と３１年度入学

式の情報提供は、委員のところにお配りしておりますので来月出席確認をしたいと思い

ます。それと総合教育会議の議事録を配布しております。訂正があれば来週中に連絡を

いただければ思います。よろしくお願いします。

〇武田教育長 それでは卒業式の出席についてお知らせいただければと思います。

〇赤井委員 私は富岸小学校と緑陽中学校に行きます。

〇垣内委員 私は青葉小学校です。１４日の中学校は会議が入っております。申し訳あ

りません。
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〇森口委員 私は鷲別小学校と鷲別中学校に出席します。

〇堅田委員 登別小学校と登別中学校に出席します。

〇橋場次長 ありがとうございます。

〇武田教育長 他にありませんか。

〇橋場次長 ありません。

○武田教育長 それでは、終了いたします。最後に３月の教育委員会の開催日について

予定したいと思いますが、次回の開催日について、事務局の方で考えがあればお願いし

ます。

○橋場次長 ３月の教育委員会につきましては、３月２８日（木）、会議は１６時３０分

から開催したいと考えております。会場はホテル平安を予定しております。

○武田教育長 それでは、事務局より３月２８日（木）で提案がありました。皆様のご

都合は如何でしょうか。

（「大丈夫です」との声あり）

○武田教育長 では、決定とさせていただきます。詳細につきましては、後日事務局よ

りお知らせ願います。以上で本日の会議を閉会いたします。お疲れ様でした。


